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МАТЕМАТИЧНА МОДЕЛЬ ДЛЯ ОПИСУ ПРОЦЕСУ

ЗАЛУЧЕННЯ АБІТУРІЄНТІВ В ГАЛУЗЕВІ  
ВИЩІ НАВЧАЛЬНІ ЗАКЛАДИ

Постановка проблеми. Актуальність дослідження мотивації студентів значно зросли в зв’язку
з реформуванням освіти в Україні. Згідно із дослідженнями, учні старших класів при виборі професії

керуються, перш за все, змістовною мотивацією (творчий цікавий характер роботи – 95 %), мотивами
соціальної значущості (можливість принести користь людям – 85 %); статусні мотиви мають менше

значення (високий престиж професії – 35 %, можливість одержувати високі доходи – 6 %) [1].  
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Усвідомлено обирати собі майбутню спеціальність

в 17 років досить складно, тому в самовизначенні багато хто орієнтується суто на думку батьків, 
досвідчених друзів або на менші конкурси, завдяки яким зростає шанс з абітурієнта перетворитися на

студента. Перед реальною подачею документів у виш і в процесі навчання романтичні уяви зникають і

на перший план виступають прагматичні цілі. Вища освіта розцінюється російськими співгромадянами

(всі віки і соціальні групи) як гарантія вищого соціального статусу і початок кар'єрних сходів. Молоде
покоління прагматичніше налаштоване: диплом розглядається як засіб здобуття хорошої роботи і

побудови кар’єри (у великих містах). Це яскраво демонструється гістограмою на рис. 1.  

Рис. 1. Мотивації одержання вищої освіти:  
1 – щоб одержати диплом для працевлаштування на хорошу роботу;  
2 – щоб одержати спеціальні знання, стати хорошим професіоналом;  
3 – щоб зробити кар’єру;  
4 – щоб одержати нові знання, розширити свій кругозір;  
5 – щоб опинитись в культурному, освітньому середовищі;  
6 – тому, що сьогодні так прийнято; 
7 – щоб підвищити свій соціальний статус, вийти за рамки свого оточення; 
8 – щоб не служити в армії;  
9 – важко відповісти (за даними ВЦИОМ, Росія)  
Джерело : [2] 

Схожі результати наведено в незалежних українських [3], білоруських і російських дослідженнях, 
в яких констатовано, що головним мотивом навчання є одержання диплому і достойної зарплати в

майбутньому достатньо легким способом. 
Установка на здобуття диплома робить студента, особливо «бюджетника», нерозбірливим у

виборі засобів на шляху до його здобуття – нерегулярні заняття, «штурмівщина», шпаргалки тощо [4]. 
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В результаті «по-справжньому» у вузах вчаться 15…20 % студентів. Такі цифри оприлюднив міністр

освіти і науки РФ А. Фурсенко [5]. Очевидно, що подібні результати можна одержати і українській

освітянській системі. 
На даний час головним критерієм при прийомі на службу молодого фахівця – уміння і бажання

вчитися та наявність досвіду роботи у випускника вузу не є істотною перевагою при

працевлаштуванні. Це непрямо підтверджує той факт, що працедавці достатньо зневажливо

відносяться до якості знань і навиків випускника вузу; на перше місце вони ставлять особисті

характеристики претендента на робоче місце: наполегливість і цілеспрямованість, здатність до

постійного самоудосконалення, здатність до навчання безпосередньо на фірмі, роботі на фірмі. 
Відтак, реальність є такою, що сьогодні головною мотивацією студента є одержання в

майбутньому достойної грошової винагороди. Оскільки перепусткою в новий світ є диплом, а не

реальні знання і навички, то його одержання є також не менш значущою мотивацією. Хоча поряд з

економічними, соціальними факторами мотивації навчання у вузі повинні розглядатись пізнавальні і

культурні фактори, однак, на жаль, для сучасного прагматичного студента вони не відіграють

суттєвої ролі.  
Згідно із запропонованою реорганізацією системи вищої освіти, коли технічний вуз

позбавляється автономності і підпорядковується виробничим дисипативним структурам як допоміжний

елемент з гарантованим працевлаштуванням своїх випускників, диплом втрачає свій статус

незаперечного документа про підтвердження наявності у випускника знань і навиків, на перший план

виступає реальна наявність цих атрибутів, яка легко перевіряється працедавцем практично. Однак
мотивація високого заробітку у студента залишається. Відтак, вже виробничі галузі вступають між

собою в конкурентні взаємовідносини у боротьбі за абітурієнта, при цьому пропозиція майбутнього

рівня зарплати, відтак, і рівня залучення абітурієнтів є головним фактором цієї боротьби з

детермінованим кінцем, оскільки кількість студентських місць є обмеженою, що зумовлено реальною

потребою галузі у молодих фахівцях. 
Постановка завдання. Метою статті є обґрунтування процесу конкуренції виробничих галузей

у боротьбі за абітурієнтів на основі використання математичних способів, що ґрунтуються на

парадигмі складності (синергетики),  
Виклад основного матеріалу дослідження. В рамках еконофізики процес конкуренції

зазвичай описують біофізичною конкурентною моделлю Лоткі-Вольтерра [6], [7]: 
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де індекси 1 і 2 відносяться до конкурентів першого і другого видів відповідно;  
N1 і N2 – чисельність видів або прибутки фірм (у випадку, що розглядається ці величини можна

інтерпретувати як кількість залучених у галузь абітурієнтів);  
K1 і K2 – граничні густини насичення або ємність середовища, яке може підтримувати існування

в популяції не більше К
і
особин (гранична кількість студентів, що навчаються в освітянській системі

галузі);  
r1 і r2 – питомі швидкості росту популяції (питомі швидкості приросту студентського контингенту);  
α і  β – коефіцієнти конкуренції.  
Органічним недоліком цієї моделі є те, що вона описує безкомпромісну боротьбу, в результаті

якої один з конкурентів зникає або, в кращому випадку, обидва конкуренти частково втрачають свої

позиції. Оскільки усередині дисипативної структури «Національна економіка» такий розвиток подій є

неприпустимим, то й модель (1) для заявленого процесу є непридатною. Очевидно, що галузі існують

у псевдоконкурентних взаємовідносинах. Псевдо – тому що в дійсності галузі є «дружньою сім’єю», які
не намагаються знищити одна одну, як це відбувається в дійсній конкурентній боротьбі. В результаті

такої псевдоконкуренції з’являється не переможець, а лідер в «дружній сім’ї» галузей. В кінцевому

результаті лідер намагається досягти процвітання кожного члену «сім’ї», інакше порушується принцип
автопоетичності, безперервного самовідтворювання, підтримки своєї ідентичності через постійний

пошук і розвиток іншої дисипативної структури – держави, в якій галузі економіки є лише елементами, 
так само як освітянські системи усередині галузей є лише елементами галузевих структур. 

Очевидно, для зазначеної цілі придатнішою є «модель обміну споживчими вартостями», яку
потім В. Мілованов використав для узагальнення поняття «ціна» і розробки синергетичної моделі

«появи лідера в малих соціальних групах» [8].  
Модель має такий математичний вигляд: 
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Ця модель містить в собі одночасно фактори і боротьби, і конкуренції, і обміну, і

взаємодопомоги. 
В цій моделі x(t) і y(t) – кількості ціннісних факторів виду х і у в момент часу t; у нашому випадку

– кількість абітурієнтів в сферах промислових галузей виду 1 і 2. Величини α1 і β2 – постійні
інтенсивності припливів ціннісних факторів в сферу взаємодії; в нашому випадку – постійні

інтенсивності припливів абітурієнтів в галузі 1 і 2. Очевидно, що ці інтенсивності прямо пропорційні

майбутній зарплаті майбутніх інженерів галузі: 

              S∝11, βα ,    (3) 
де S – salary (зарплата). 

Якщо розглядати реальні обставини, то на величину інтенсивності припливу впливає і відстань

галузевого центру навчання від постійного місця проживання абітурієнта і майбутнього студента, 
оскільки витрати, пов’язані з мешканням студентів окремо від сім’ї, і витрати на проїзд для навчання в

інших місцях часто виступають як обмеження доступу дітей з малозабезпечених сімей. Важливим
фактором є і престижність обраної спеціальності. Відтак: 

     )(, 11 rfkSP×=βα   (4) 
де P – коефіцієнт престижності професії, в балах;  
r – відстань від постійного місця проживання до навчального центру;  
k – коефіцієнт пропорційності.  

Вплив величини f(r) можна зменшити, якщо навчальні центри у вигляді філіалів наблизити до

місця проживання студентів або використовувати дистанційне навчання та електронні підручники для

засвоєння теоретичних дисциплін. В цьому випадку для визначення оптимальної кількості філіалів, їх
розташування буде доцільно використати досвід, який набуто при побудові регіональної моделі вищої

освіти Л. Ісмагілової [9].  
Величини –α2xy і  –β2xy – відтоки ціннісних факторів х і у відповідно зі сфери взаємодії в

результаті обміну (в результаті розчарування студентів в обраній професії). Ці величини мають такий

самий сенс, як і величини –αN1N2 і –βN1N2 в конкурентній моделі Лоткі-Вольтерра (1). На коефіцієнти α

і β, очевидно, впливають величини прохідного балу у виш х або у: чим він більше, тим більше відтік. 
В моделі В. Мілованова [8, с. 93] «величини –α3x і –β3y мають різний соціологічний або

економічний сенс залежно від типів ціннісних факторів. Так, зокрема, якщо x(t) і y(t) – знаки уваги

подружжя мають цінність у сім’ї, то –α3x і –β3y є відтоки знаків уваги в результаті забудькуватості

подружжя їх надавати. Отже, в нашій уяві знаки уваги подружжя мають цінність, а, відтак, володіють
цінністю і саме подружжя в очах один одного». Очевидно, величини –α3x і –β3y можна інтерпретувати

як дружню передачу абітурієнтів одної галузі іншої задля її підтримки шляхом агітації, тим більше, що
кількість навчальних місць є обмеженою. Передача абітурієнтів, можливо, може відбуватись і без волі

лідера у міру заповнення навчальних місць. Так чи інакше, така альтруїстичність (або
псевдоальтруїстичність) ще більше укріплює позицію лідера і цілком буде вітатись дисипативною

структурою «Національна економіка», хоча з математичного погляду це послаблює позицію лідера. 
В цьому аспекті ще більш дружньою виглядає модель: 
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однак на початку досліджень ми вважаємо за доцільне обмежитись моделлю (2). Більше того, для
спрощення моделі можна прийняти, що –α3x, –β3y = 0. В такому випадку модель (2) набуде вигляду:

xy
dt
dy

xy
dt
dx

21

21

ββ

αα

−=

−=

    (6) 

Модель (6) описує взаємодію лише двох партнерів-галузей. В дійсності їх значно більше (важка, 
легка, харчова промисловості, машинобудування тощо). Для опису взаємодії багатьох галузей модель
(6) розширюється, зокрема для трьох галузей вона набуде вигляду:  

zyzx
dt
dz

yzyx
dt
dy

xzxy
dt
dx
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421
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γγγ

βββ

ααα

−−=

−−=

−−=

   (7) 

Подібним чином можна врахувати усі галузі національної економіки.  
Для вирішення подібних систем ЗДУ вже потрібно застосовувати спеціальні методи розв’язання

з метою побудови траєкторій і визначення лідера. Значно простіше в цьому випадку є застосування

мультиагентних комп’ютерних симуляцій.  
Висновки з проведеного дослідження. Основною мотивацією сучасного прагматичного

студента вищих навчальних закладів є одержання диплому, який дає можливість одержати роботу з

високим заробітком. При реорганізації освітянської системи з підпорядкуванням технічних навчальних

закладів безпосередньо виробничим галузям фактор наявності диплому набуває формального характеру, 
однак фактор високого заробітку потрібно враховувати як основний при залученні абітурієнтів до галузевих

вищих шкіл. Процес конкуренції галузевих вищих шкіл супроводжується процесом взаємодопомоги. 
Найбільш придатною математичною моделлю для опису такого складного процесу найбільш придатною є

синергетична модель В. Мілованова «виникнення лідерства в групах». Для практичного застосування

модель інтерпретовано з введенням понять «заробіток», «престижність професії», «відстань навчального
закладу від основного місця проживання студента». В найближчому часі ми маємо намір опублікувати

результати досліджень використання моделей в конкретних ситуаціях.  
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Анотація

Розглянуто основні мотивації навчання студентів у вишах. Показано, що основним стимулом

успішного навчання є одержання диплому з метою подальшого працевлаштування на роботу з

високим окладом. Для опису процесу залучення абітурієнтів найбільш придатною математичною

моделлю є відома синергетична модель «виникнення лідерства в групах», яку інтерпретовано і

доповнено. 
Ключові слова: мотивація навчання, галузеві вищі навчальні заклади, синергетика, 

математична модель. 
Аннотация

Рассмотрены основные мотивации учебы студентов в вузах. Показано, что основным

стимулом успешной учебы является получение диплома с целью последующего трудоустройства

на работу с высоким окладом. Для описания процесса привлечения абитуриентов наиболее

пригодной математической моделью известная синергическая модель «возникновения лидерства

в группе», которая интерпретирована и дополнена. 
Ключевые слова: мотивация учебы, отраслевые высшие учебные заведения, синергетика, 

математическая модель. 
Annotation 

Basic motivations of students studies in universitys are considered. It is rotined that the basic stimulus 
of successful studies is a receipt of diploma with the purpose of subsequent employment on job with a high 
salary. For description of process of attraction entrants in these schools the most suitable is the known 
sinergistical mathematical model «origin of leadership in a group» which is interpreted and complemented. 

Key words: motivation of studies, technical higher schools of sectors of national ecnomy, synergetics, 
mathematical model.
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ІНСТИТУЦІЙНО-ЕКОНОМІЧНЕ СЕРЕДОВИЩЕ

ІННОВАЦІЙНОЇ ПОВЕДІНКИ ФІРМ

Постановка проблеми. Необхідність переходу до інноваційної моделі розвитку економіки

України вимагає особливої уваги до дослідження проблем інноваційної діяльності. Адже її стан

більшістю експертів-науковців визначається як кризовий і такий, що не відповідає сучасному рівню

інноваційних процесів у промислово розвинених країнах. В цьому контексті важливого значення

набувають питання впровадження якісно нових механізмів макроекономічного регулювання

інноваційної сфери.
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Різним аспектам інноваційного розвитку та

особливостям його регулювання присвячено праці таких видатних економістів, як К.Маркс, 
М. Туган-Барановський, Й. Шумпетер, М.Кондратьєв, Ф. Гайєк, П. Друкер, К.Фрімен, Ю. Бажал, 
В. Геєць, А. Чухно та інші.  

Незважаючи на те, що питання ефективності інноваційної діяльності дедалі частіше стають

предметом досліджень науковців і практиків, цілісна комплексна система ефективного управління

інноваційною діяльністю підприємств досі не вироблена. Зокрема, актуальними аспектами

сьогодення, які потребують постійного вивчення, особливо зараз, коли Україна проголосила курс на

інвестиційно-інноваційний розвиток, є стан, проблеми, джерела фінансування інноваційної діяльності. 
Постановка завдання. Метою статті є комплексне дослідження теоретико-методологічних

основ оцінки інноваційних факторів економічного розвитку в умовах глобалізації, а також

обґрунтування на цій основі головних напрямів удосконалення державної інноваційної політики

України. 
Виклад основного матеріалу дослідження. Успішне здійснення інноваційної політики

повинно ґрунтуватися на відповідній нормативно-правовій базі. Законодавство України у сфері


